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ΝΕΟ ΔΙΡΛΟ ‘’ΧΤΥΡΗΜΑ’’ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ:ΧΑΝΟΥΝ ΤΟ 65% ΤΩΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥΣ 

ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ! 
  
Νζο διπλό χτφπθμα ςτισ πενιχρζσ  ςυντάξεισ δίνει θ ςχεδιαηόμενθ κατάργθςθ τθσ 
προςωπικισ διαφοράσ ςτισ καταβαλλομζνεσ ςυντάξεισ (2019)κακωσ και θ 
εφαρμογι του νόμου Κατροφγκαλου ο οποίοσ αφορά ςτισ αιτιςεισ 
ςυνταξιοδότθςθσ που υποβάλλονται από τον Μάιο τοφ 2016. 
  
Ππωσ διλωςε ο πρόεδροσ του Ενιαίου Δικτφου Συνταξιοφχων Νίκοσ Χατηόπουλοσ θ 
επερχόμενθ κατάργθςθ τθσ προςωπικισ διαφοράσ και θ μείωςθ του 
αφορολογιτου   μετατρζπει τισ ςυντάξεισ ςε φιλοδωριματα .Εκτιμάται ότι θ 
ςυνολικι μνθμονιακι απϊλεια  των ςυνταξιοφχων από τισ μειϊςεισ, τθν φορολογία 
και τισ ειςφορζσ κα φκάςει- μετά τισ  νζεσ  περικοπζσ - το  65%.Ππωσ επιςθμαίνει ο 
κ. Χατηόπουλοσ κατά τθν περίοδο των Μνθμονίων (2010-2016) οι ςυνταξιοφχοι  
ζχαςαν 50 δις. ευρϊ, λόγω μείωςθσ των κφριων και επικουρικϊν ςυντάξεων τουσ 
κατά 35 ζωσ 50% .Σφμφωνα με τα ςτοιχεία που  επεξεργάςτθκε  το Ενιαίο Δίκτυο  
Συνταξιοφχων το  νζο διπλό χτφπθμα ςτισ ςυντάξεισ επζρχεται ωσ εξισ: 
  
ΝΟΜΟΣ ΚΑΤ΢ΟΥΓΚΑΛΟΥ:Σθμαντικι μείωςθ των νζων ςυντάξεων( αιτιςεισ από τον 
Μάιο του 2016 και εφεξισ) θ οποία φκάνει και το 25- 30% φζρνει ο νόμοσ 
Κατροφγκαλου.Με το νζο κακεςτϊσ που επζφερε ο νόμοσ Κατροφγκαλου (ιςχφει 
από τον Μάιο του 2016)όςοι αποχωροφν από τον δθμόςιο και τον ιδιωτικό τομζα 
κα λάβουν ωσ κφρια ςφνταξθ το άκροιςμα δφο ποςϊν. Τθσ εκνικισ ςφνταξθσ θ 
οποία κα καταβάλλεται με αυςτθρζσ  όμωσ προχποκζςεισ και τθσ ανταποδοτικισ 
ςφνταξθσ, που κα  υπολογίηεται με βάςθ τον μζςο όρο των αποδοχϊν από το 2002 
και μετά  αλλά και με  νζουσ χαμθλότερουσ ςυντελεςτζσ αναπλιρωςθσ.Ειδικότερα: 
  
Σε εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ και με ιδιαίτερα αυςτθρζσ προχποκζςεισ ,επθρεάηοντασ 
αρνθτικά τα δικαιοφμενα ποςά ςυντάξεων ,κα καταβάλλεται θ Εκνικι  Σφνταξθ.Η 
εκνικι ςφνταξθ, κα χορθγείται με τζτοιεσ προχποκζςεισ που μεγάλεσ κατθγορίεσ 
δικαιοφχων - κυρίωσ ΑμεΑ με αναπθρία μικρότερθ του 80%  αλλά και όςοι  φφγουν 
με μειωμζνθ ςφνταξθ πριν τθν πλιρθ κεμελίωςθ αςφαλιςτικοφ δικαιϊματοσ τουσ - 

http://www.endisy.gr/


 
κα παίρνουν πολφ λιγότερα από  384 ευρϊ το μινα.Ραράλλθλα  καταργείται θ 
κατϊτερθ ςφνταξθ, που μζχρι τϊρα ιταν 486 ευρϊ με 15 χρόνια αςφάλιςθσ και 
4500 ζνςθμα. 
 
 Ζτςι για να πάρει πλζον  ζνασ  αςφαλιςμζνοσ πλιρθ εκνικι ςφνταξθ κα πρζπει να 
είναι 67  ετϊν για να λάβει:. 
  
α)Με 20 χρόνια αςφάλιςθσ (ι 6.000 ΗΑ), ςφνταξθ 384  ευρϊ. 
  
β)Με 15 χρόνια αςφάλιςθσ (ι 4.500 ΗΑ), ςφνταξθ 346  ευρϊ. 
  
Επίςθσ για να δικαιοφται  κάποιοσ εκνικι  ςφνταξθ μειωμζνθ λόγω γιρατοσ κα 
πρζπει να ζχει τισ παρακάτω προχποκζςεισ: 
  
α)Με 20 χρόνια αςφάλιςθσ, ςφνταξθ 268 ευρϊ ςτα 62. 
  
β)Με 15 χρόνια αςφάλιςθσ, ςφνταξθ 241 ευρϊ ςτα 62. 
  
Εξάλλου μειωμζνα είναι και τα ποςά για τθν καταβολι εκνικισ ςφνταξθσ και ςτισ 
ςυντάξεισ λόγω αναπθρίασ. Ζτςι τα ποςοςτά αναπθρίασ, για τα οποία προβλζπονται 
μειϊςεισ ςτο ποςό τθσ εκνικισ ςφνταξθσ για τουσ ςυνταξιοφχουσ οι οποίοι κα 
λάβουν ςφνταξθ, λόγω αναπθρίασ και δεν πλθροφν τισ προχποκζςεισ άμεςθσ 
καταβολισ τθσ ςφνταξθσ, ορίηονται ωσ ακολοφκωσ:α) Από 67% ζωσ και 79,99, 
χορθγείται το 75% τθσ εκνικισ ςφνταξθσ και β) από 50% ζωσ και 66,99%, χορθγείται 
το 50% τθσ εκνικισ ςφνταξθσ. Σε περίπτωςθ νζασ κρίςθσ από τισ αρμόδιεσ 
υγειονομικζσ επιτροπζσ, το φψοσ τθσ εκνικισ ςφνταξθσ αναπροςαρμόηεται, 
ςφμφωνα με τα ανωτζρω και βάςει του νζου ποςοςτοφ αναπθρίασ. 
  
Ραράλλθλα το αναλογικό(ανταποδοτικό) τμιμα τθσ  νζασ ςφνταξθσ κα 
 υπολογίηεται με τζτοιο τρόπο ϊςτε θ τελικι ςφνταξθ να είναι μειωμζνθ για όςουσ 
ςυνταξιοδοτθκοφν(ςε όλα τα αςφαλιςτικά ταμεία) μετά το Μάιο του 2016 από 15% 
ζωσ 30%.  Άλλαξε ο υπολογιςμόσ του ςυντάξιμου μιςκοφ. Μετά τθν κακυςτζρθςθ 
και τθν οριςτικι διαπίςτωςθ ότι θ ΕΛΣΤΑΤ δεν είναι δυνατό να εκδϊςει τον αρχικϊσ 
προβλεπόμενο “Δείκτθ Αναπροςαρμογισ Μιςκϊν”, το υπουργείο Εργαςίασ ψιφιςε 
τροπολογία ςφμφωνα με τθν οποία από το 2002 ζωσ το 2020 οι ςυντάξιμεσ 
αποδοχζσ, οι αποδοχζσ δθλαδι του αςφαλιςμζνου επί των οποίων κα υπολογιςτεί 
θ ςφνταξθ, κα αναπροςαρμόηονται με βάςθ τον Δείκτθ Τιμϊν Καταναλωτι. 
  
Η μείωςθ ςτισ νζεσ ςυντάξεισ   επζρχεται  και λόγω  τθσ νζασ μείωςθσ των ποςοςτϊν 
αναπλιρωςθσ .Για παράδειγμα:Αςφαλιςμζνοσ ςτο ΙΚΑ που μετά από 15 ζτθ 
αςφάλιςθσ και μζςο όρο αποδοχϊν 840 ευρϊ κα λάμβανε με το προθγοφμενο 
ςφςτθμα ςφνταξθ 486,84 ευρϊ, με το νόμο Κατροφγκαλου κα δει τθν ςφνταξι του 
μειωμζνθ κατά 44,04 ευρϊ, ςτα 442,8 ευρϊ το μινα.Μεγάλοι χαμζνοι του νζου 
ςυςτιματοσ, οι αςφαλιςμζνοι ςτον πρϊθν ΟΑΕΕ, ελεφκεροι επαγγελματίεσ. Το 



 
παράδειγμα είναι χαρακτθριςτικό. Μετά από 35 ζτθ αςφάλιςθσ και μζςο όρο 
αποδοχϊν 1.322,01 ευρϊ, αντί ςφνταξθσ 1.181,4 ευρϊ κα λάβει 880,01 
ευρϊ, μειωμζνθ κατά 301,39 ευρϊ. Αλλά και δθμόςιοι υπάλλθλοι πανεπιςτθμιακισ 
εκπαίδευςθσ με 40 χρόνια υπθρεςία, με τον παλαιό τρόπο υπολογιςμοφ των 
ςυντάξεων κα ζπαιρναν ςφνταξθ κοντά ςτα 1.320 ευρϊ, ενϊ τϊρα κα λάβουν 
περίπου 215 ευρϊ λιγότερα, ιτοι 1.105 ευρϊ το μινα. Ακόμθ και ςτθν περίπτωςθ 
υπαλλιλου Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ με 35ετία ςτο δθμόςιο, ενϊ με τον 
παλαιό (προ νόμου Κατροφγκαλου) τρόπο υπολογιςμοφ, θ ςφνταξθ υπολογίηεται ςε 
1.040,2 ευρϊ, μετά τισ αλλαγζσ, ανζρχεται ςε 855,8 ευρϊ, ιτοι μειωμζνθ κατά 
184,4 ευρϊ. 
  
Εξάλλου ςφμφωνα με τον νόμο Κατροφγκαλου, οι κατϊτατεσ ςυντάξεισ 15ετίασ που 
κα απονζμει ςτο εξισ ο ΕΦΚΑ ςε χαμθλόμιςκουσ κα ξεκινοφν από 195,90 ευρϊ για 
ςφνταξθ χθρείασ, από 288 ευρϊ για μειωμζνθ ςφνταξθ γιρατοσ και δεν κα 
ξεπερνοφν τα 414,90 ευρϊ (μεικτά), ζναντι των 486 ευρϊ πριν από τον ν. 
4387/2016.Οι νζεσ χαμθλζσ κατϊτατεσ ςυντάξεισ οφείλονται ςτο νζο τρόπο 
υπολογιςμοφ τθσ ανταποδοτικισ ςφνταξθσ, κακϊσ θ εκνικι ςφνταξθ είναι 
παγιωμζνθ και ανζρχεται ςε 384 ευρϊ με 20ετία και ςε 345 ευρϊ με 15ετία. Ειδικά 
για τουσ χαμθλόμιςκουσ, το ποςοςτό αναπλιρωςθσ είναι μόνο 11,55% επί των 
αποδοχϊν για τα 15 ζτθ αςφάλιςθσ, δθλαδι για μζςεσ αποδοχζσ 400 ευρϊ θ 
ανταποδοτικι ςφνταξθ είναι 46,20 ευρϊ, για 500 εφρο είναι 57,75 ευρϊ και για 600 
ευρϊ είναι 69,30 ευρϊ. Στον αντίποδα, θ εκνικι ςφνταξθ ανζρχεται ςε 384 ευρϊ 
μθνιαίωσ μόνον εφόςον ζχουν ςυμπλθρωκεί τουλάχιςτον 20 ζτθ αςφάλιςθσ, ενϊ 
μειϊνεται κατά 2% για κάκε ζτοσ αςφάλιςθσ που υπολείπεται των 20 ετϊν. Για τα 
15 ζτθ αςφάλιςθσ, το πλιρεσ ποςό τθσ εκνικισ ςφνταξθσ είναι 345,60 ευρϊ, ςτο 
οποίο προςτίκενται τα 46,20 ευρϊ (για τισ αποδοχζσ των 400 ευρϊ) και μασ δίνουν 
τελικό ποςό ςφνταξθσ τθσ τάξθσ των 391,80 ευρϊ.Αντίςτοιχα, με μιςκό 500 ευρϊ θ 
ςφνταξθ που κα πάρει ο δικαιοφχοσ ανζρχεται ςε 403,35 ευρϊ, ενϊ φτάνει ςτα 
414,90 ευρϊ όταν ο μιςκόσ είναι τθσ τάξθσ των 600 ευρϊ. Σε περίπτωςθ πρόωρθσ 
ςυνταξιοδότθςθσ (πριν από τα 67), τα παραπάνω ποςά περιορίηονται ςτα 288,12 
ευρϊ για μιςκό 400 ευρϊ, ςτα 299,67 ευρϊ για μιςκό 500 ευρϊ και ςτα 311,22 
ευρϊ για αποδοχζσ 600 ευρϊ. Ιδιαίτερα χαμθλζσ κα είναι οι νζεσ ςυντάξεισ λόγω 
κανάτου, κακϊσ ςτθν περίπτωςθ χαμθλόμιςκων με λίγα χρόνια αςφάλιςθσ μπορεί 
να ξεκινοφν από τα 195,90 ευρϊ μεικτά και να φτάνουν ςτα 207,45 ευρϊ, με 15 ζτθ 
αςφάλιςθσ και μζςεσ αποδοχζσ που ανζρχονται ςτα 600 ευρϊ.Εξάλλου ακόμθ 
χαμθλότερα ποςά προκφπτουν (ςτθ 15ετία) για τουσ αναπιρουσ με ποςοςτό 
αναπθρίασ ζωσ 67%, κακϊσ τουσ χορθγείται το 50% τθσ εκνικισ ςφνταξθσ. Για 
ποςοςτό αναπθρίασ από 67% ζωσ και 79,99% δίνεται το 75% τθσ εκνικισ ςφνταξθσ, 
ενϊ ολόκλθρθ δίνεται μόνο ςε ςυνταξιοφχουσ με ποςοςτό αναπθρίασ 80% και άνω. 
  
KATA΢ΓΗΣΗ Ρ΢ΟΣΩΡΙΚΗΣ ΔΙΑΦΟ΢ΑΣ: Η κυβζρνθςθ ςυμφϊνθςε με τουσ δανειςτζσ 
τθ μείωςθ των καταβαλλομζνων ςυντάξεων το 2019 μζςω τθσ κατάργθςθσ  τθσ 
προςωπικισ διαφοράσ..Με τον όρο «προςωπικι διαφορά» ορίηεται  θ  διαφορά 
μεταξφ του επιπζδου που ζχουν τϊρα οι  καταβαλλόμενεσ ςυντάξεισ ςε ςχζςθ με 



 
εκείνεσ -τισ νζεσ ςυντάξεισ- που κα προκφψουν μετά τον επανχπολογιςμό τουσ 
ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του νζου αςφαλιςτικοφ νόμου, ο οποίοσ ζχει τεκεί ςε 
ιςχφ από 12/5/2016. 
  
Στόχοσ είναι θ εξοικονόμθςθ 1,8 δις. ευρϊ από τθ ςυνταξιοδοτικι δαπάνθ. 
  
 Για τισ ςθμερινζσ  ςυντάξεισ που ακροιςτικά ξεπερνάνε τα 1.000 ευρϊ  εξετάηεται θ 
περικοπι τθσ "προςωπικισ διαφοράσ" κατά 75% και τθσ επικουρικισ ςφνταξθσ κατά 
25%. Αντίκετα, για τισ ςυντάξεισ οι οποίεσ βρίςκονται ςε επίπεδα κάτω των 1000 
ευρϊ εξετάηεται θ περικοπι τθσ "προςωπικισ διαφοράσ"  μζχρι και 25%.  
  


